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فصل اول شیمی دهم: کیهان زادگاه الفبای هستی

کوانتوم اول: پیدایش عنصرها )صفحه 1 تا 9 کتاب درسی( 
                           - عنصرها چگونه پدید آمدند؟

- آزمونک عبارت های کوانتومی 1 - نکته های کوانتومی  - آیا همه ی اتم ها یک عنصر پایدارند؟  
                  - تکنسیم، نخستین عنصر ساخت بشر 

کوانتوم دوم: طبقه بندی عنصرها )صفحه 9 تا 19 کتاب درسی(
            - جدول دورهای عنصرها 

- آزمونک عبارت های کوانتومی 2 - نکته های کوانتومی  - جرم اتمی عنصرها    
          - شمارش اتم ها و جرم مولی آنها 

کوانتوم سوم: نور کلید شناخت جهان )صفحه 19 تا 22 کتاب درسی(
         - پرتوهای الکترومغناطیسی 

- آزمونک عبارت های کوانتومی 3 - نکته های کوانتومی  - نشر نور     
          - طیف نشری خطی 

کوانتوم چهارم: کشف ساختار اتم )صفحه 22 تا 27 کتاب درسی(

- آزمونک عبارت های کوانتومی 4  

- ساختار لایه ای اتم 
- کوانتومی بودن داد و ستد انرژی 

- حالت پایه و برانگیخته اتم 
- توجیه طیف نشری خطی هیدروژن  

- نکته های کوانتومی   
   

کوانتوم پنجم: توزیع الکترون ها و آرایش الکترونی )صفحه 27 تا 34 کتاب درسی(

- آزمونک عبارت های کوانتومی 5   

- لایه ها و زیرلایه های اتم 
- آرایش الکترونی اتم 
- دسته بندی عنصرها  

- تعیین دوره و گروه عنصرها  

- نکته های کوانتومی   
   

کوانتوم ششم: ساختار اتم و رفتار آن )صفحه 34 تا 44 کتاب درسی(
         - آرایش الکترون – نقطه ای 

- آزمونک عبارت های کوانتومی 6 - نکته های کوانتومی  - تبدیل اتم ها به یون ها     
          - تبدیل اتم ها به مولکول  

آزمون 4 گزینه ای فصل اول
  

پاسخنامه تشریحی آزمونک ها
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کوانتوم اول: پیدایش عنصرها )صفحات 1 تا 9 کتاب درسی( 

 عنصرها چگونه پدید آمدند؟
z  شواهد تاریخی به دست آمده از سنگ نبشه ها و نقاشی دیوار غارها نشان می دهد که انسان اولیه با نگاه به آسمان و مشاهده ستارگان

در پی فهم نظام و قانون مندی در آسمان بوده است. 
z  اختر شیمی به مطالعه ی مولکول های بین ستاره ای می پردازد. اختر شیمی دان ها توانسته اند وجود مولکول های گوناگون را در مکان های

بسیار دور ثابت کنند.
 

 مأموریت دو فضاپیمای وویجر 1 و 2:

گذر از کناره سیاره ای مشتری، زحل، اورانوس و نپتون  ̴

شناخت بیشتر سامانه ی خورشیدی  ̴

تهیه ی شناسنامه ی فیزیکی و شیمیایی سیاره ها  ̴

 شناسنامه  شیمیایی و فیزیکی یک سیاره اطلاعات زیر را به ما می دهد: 

نوع عنصرهای شیمیایی موجود در سیاره ̴

ترکیب های شیمیایی موجود در اتمسفر سیاره ̴

ترکیب درصد مواد تشکیل دهنده ی سیاره  ̴

 شناسنامه ی شیمیایی و فیزیکی زمین و مشتری نشان می دهد: 

برخی سیاره ها مثل زمین از جنس سنگ و برخی سیاره ها مثل مشتری از جنس گاز هستند. - 1
فراوان ترین عنصرها در سیاره زمین، آهن و سپس اکسیژن و سیلیسیم است اما فراوان ترین عنصرها در مشتری به ترتیب هیدروژن و سپس - 2

هلیم و کربن است.
در سیاره ی مشتری عنصرهای فلزی وجود ندارند. - 3
هر عنصری که در سیاره ی مشتری وجود دارد در کره ی زمین نیز مشاهده شده است. - 4

نظریه مهابنگ )انفجار مهیب(: سرآغاز کیهان با انفجاری مهیب به نام مهبانگ همراه بود که طی آن انرژی عظیمی آزاد شده است. 

 روند تشکیل عنصرها را می توان به صورت زیر نشان داد: 

مهبانگ دما و انرژی بالا واکنش هسته ای

واکنش هسته ای

واکنش هسته ای واکنش های هسته ای
با گذشت زمان و کاهش دما

رشد و بلوغ
واکنش های هسته ای

مرگ ستاره و انفجار آن

تولید ذره های
ریز اتمی

اتم های هیدروژن اتم های هلیم سحابی ها

ستاره ها و
کهکشان ها

تولید عنصرهای 
سبک تر از آهن

عنصرهای سنگین تر 
از آهن

پراکنده شدن عنصرها در فضا

ستارگان را کارخانه های عنصرسازی می  دانند که درون آن ها همانند خورشید، واکنش های هسته ای در دماهای بالا انجام می شود و عنصرهای  ̴
سبک و سنگین تشکیل می گردند. 

دما و اندازه ی هر ستاره تعیین کننده ی نوع عنصرهای درون ستاره است.  ̴

هرچه دما و اندازه ی ستاره بالاتر باشد، شرایط تشکیل عنصرهای سنگین تر مثل طلا و ... در ستاره فراهم می شود.  ̴
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رابطه ی انیشتین به محاسبه ی انرژی های آزاد شده واکنش های هسته ای می پردازد. 
E=انرژی آزاد شده از واکنش های هسته ای بر حسب ژول                      

E m C← = 2
   

C=سرعت نور = m
s

83 10×
    

m=(kg)جرم ناپدید شده در واکنش های هسته ای بر حسب کیلوگرم

E نیز نوشت.  ̴ m= × 169 10 رابطه ی انیشتین را می توان به صورت 

نکته ی ویژه: در رابطه ی انیشتین جرم ماده باید بر حسب kg در نظر گرفته شود، که در این صورت یکای انرژی بر حسب ژول به 
) J kg.m .S−= 2 21 1 دست می آید: )

آیا همه  اتم های یک عنصر پایدارند؟ 

 Mg26
12  ، Mg25

12  ، Mg24
12 - ایزوتوپ )هم  مکان(: به عنصرهایی گفته می شود که عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند. مانند: 

A- نماد شیمیایی کامل یک اتم را به صورت زیر نمایش می دهند:  P N A
E

Z P Z

= + ← ←

= = ← ←

Â¶o]jkø

IÀï·¼U»oQjHk÷U ÂµUHjkø

 

جدول زیر ایزوتوپ های یک عنصر را با هم مقایسه می کند: 

تفاوت ها در ایزوتو پ های یک عنصر شباهت ها در ایزوتوپ های یک عنصر 

 (z) جرم مولی و جرم اتمی عدد اتمی ،(A) عدد جرمی

تعداد نوترون ها تعداد پروتون ها 

خواص فیزیکی وابسته به جرم مانند: چگالی، نقطه ذوب و ...تعداد الکترون ها

فراوانی در طبیعت خواص شیمیایی 

پایداری در طبیعت و نیمه عمر (در رادیو ایزوتوپ ها) موقعیت در جدول دوره ای 

رادیوایزوتوپ ها: به ایزوتوپ های پرتوزای عنصرها گفته می شود که هسته های ناپایدار داشته و با گذشت زمان هسته آن ها تغییر می کند. 

 رادیوایزوتوپ ها:

ناپایدارند ̴

پرتوزا هستند و بسیار خطرناک  ̴

هسته ی آن ها طی واکنش های هسته ای با گذشت زمان تغییر می کنند.  ̴

̴ . ( N / P≥1 5 در اغلب آن ها شمار نوترون ها نسبت به شمار پروتون های آن ها برابر یا بیشتر از 1/5 برابر است (

دارای نیمه عمرهای متفاوت هستند.  ̴

در واکنش گاه (راکتور)های هسته ای (طی واکنش های هسته ای) ساخته می شوند.  ̴

̴  H, H, H, H7 6 5 4
1 1 1 1 H1 ) هم ساختگی. (اغلب ساختگی اند) مانند:  هم طبیعی اند مانند (

در پزشکی (تشخیص و درمان سرطان) کشاورزی، تولید برق، سوخت نیروگاه های اتمی و تولید سلاح های هسته ای کاربرد دارند.  ̴

z  .هر چه پایداری یک ایزوتوپ در طبیعت بیشتر باشد. درصد فراوانی آن ایزوتوپ در طبیعت بیشتر است

 ×100
A شمار اتم های ایزوتوپ

=A درصد فراوانی ایزوتوپ
شمار کل اتم های آن عنصر 
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( Kr36 کریپتون  (
 + d 10 عنصر واسطه دسته + P 6عنصر اصلی دسته

S 2 عنصر اصلی دسته( K19 18nپتاسیم ( = 4

( Xe54 زنون (
 d 10 عنصر واسطه دسته + P 6عنصر اصلی دسته

S 2 عنصر اصلی دسته+( Rb37 18nروبیدم ( = 5

( Rn86 رادون (
 + d 10 عنصر واسطه دسته + P 6عنصر اصلی دسته

S 14 عنصر لانتانیدها +2 عنصر اصلی دسته( Cs55 32nسزیم ( = 6

( Og118 اوگانسون  (
(سنگین ترین عنصر)

 + d 10 عنصر واسطه دسته + P  6عنصر اصلی دسته
S 14 عنصر اکتینیدها +2 عنصر اصلی دسته( Fr87 32nفرانسیم ( = 7

داده های مربوط به 4 گروه مهم جدول دوره ای را به خاطر بسپارید:  ̴

گروه 1 )فلزهای قلیایی( گروه 2 )فلزهای قلیایی خاکی( گروه 17 )هالوژن ها( گروه 18 )گازهای نجیب( 

He2 Be2----------هلیم  Li17بریلیم   لیتیم 

Ne10 F9نئون  Mg12فلوئور  Na11منیزیم  سدیم 

Ar18 Cl17آرگون  Ca20کلر  K19کلسیم  پتاسیم 

Kr36 Br35کریپتون  Sr38برم  Rb37استرانسیم  روبیدیم 

Xe54 I53زنون  Ba56ید  Cs55باریم  سزیم 

 Rn86 At95 رادون (ساختگی)  Ra88 استاتین (ساختگی)  Fr87 رادیوم (ساختگی)  فرانسیم (ساختگی) 

اوگانسون (ساختگی) 
 Og118

 Ts117 همگی فلزندهمگی فلزندتنسین (ساختگی) 

واکنش پذیری شیمیایی 
چندانی ندارند. 

پایدارترین آرایش 
الکترونی را دارند. 
مولکول هایی تک 

اتمی هستند.

I, Br, Cl, F جزو 
فعال ترین نافلزها هستند. 

آنیون های -1 تشکیل می دهند. 
 F ,Cl ,....− − مانند: 

واکنش پذیری شیمیایی 
بالایی دارند. 

مولکول های دو اتمی مانند، 
Cl و ... تشکیل می دهند. ,F2 2

اغلب کاتیون +2 تولید کننده 
  Mg ,Ca ,...+ +2 2 مانند: 
واکنش پذیری – شیمیایی 

بالایی دارند. 
 Be +2 بریلیم کاتیون 
پایدار تشکیل نمی دهد. 

همگی کاتیون +1 
تولید می کنند.

  Na ,K ,...+ + مانند: 
واکنش پذیری شیمیایی 

بالایی دارند. 
سزیم فعال ترین فلز 

طبیعی است. 

 جرم اتمی عنصرها

دانشمندان همواره در پی یافتن سنجه ای مناسب و در دسترس برای اندازه گیری جرم اتم ها بوده اند تا بتوانند  ̴
خواص فیزیکی و شیمیایی هر ماده را در محیط های متفاوت مثل بدن  انسان ها، محیط آزمایش، محیط زیست 

و ... بررسی و اثر آن را گزارش کنند. 

1 جرم ایزوتوپ کربن – 12  ̴
12

یکای جرم اتمی (amu) سنجه ای برای اندازه گیری جرم نسبی اتم ها و برابر با 
است. 
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از لحاظ عددی جرم اتمی یک عنصر تقریباً با عدد جرمی آن برابر است. ̴

اتم کربن -12نام ذره 
اتم هیدروژنی 

معمولی 
نوترون پروتون الکترون کلر -37لیتیم -7

C12 نماد شیمیایی
6 H11 Li7

3 Cl37
17 e−

0
1 P+

1
1 n1

0

بار الکتریکی 
0

خنثی 
0

خنثی
0

خنثی 
0

خنثی 
-1+1

0
خنثی 

جرم نسبی 
 )amu(

121 ≈  7 ≈37 /= ≈
1 0 0005 0

2000
 / ≈1 0073 1 / ≈1 0087 1

 m f m f ...M
f f ...
+ +

=
+ +

1 1 2 2

1 2

برای محاسبه جرم اتمی میانگین عنصرها از رابطه زیر استفاده می شود:    
: فراوانی ایزوتوپ ها  f , f2 1 m : جرم اتمی ایزوتوپ ها   ,m2 1 M : جرم اتمی میانگین  

اگر فراوانی بر حسب درصد بیان شود، مجموع درصدهای فراوانی تمام ایزوتوپ های یک عنصر برابر با 100 است:  ̴
 f f ... %1 2 100+ + =

مثال: فرض کنیم گوگرد دارای دو ایزوتوپ زیر است. اگر جرم اتمی میانگین گوگرد برابر  
/ باشد، درصد فراوانی ایزوتوپ سبک تر کدام است؟ amu32 8 با 

60 )4    55 )3    52 )2    45 )1

پاسخ:  
f f f f1 2 2 1100 100+ = ⇒ = −                                                                          

m f m f f ( f )M / ff f
1 1 2 2 1 1

1
1 2

32 34 10032 8 60100
+ + −

= ⇒ = ⇒ =
+

دانشمندان با استفاده از دستگاهی به نام طیف سنج جرمی، جرم اتم ها را با دقّت زیاد اندازه می گیرند. ̴

̴ amu / g241 1 66 10−= × جرم یک اتم هیدروژن برابر است با، 

(mol) از آن ماده گفته می شود. ̴ / ذره از اتم ها یا مولکول های هر ماده یک مول 236 02 10× به تعداد 

mol / 231 6 02 10= × ذره 
̴ AN / 236 02 10= × / عدد آووگادرو گفته می شود: 236 02 10× به عدد

/ ذره) از یک ماده برحسب گرم را جرم مولی آن ماده می گویند. ̴ 236 02 10× جرم مولی: جرم یک مول ذره، (جرم تعداد

mol Fe / g Fe1 55 85= ⇒ / جرم مولی آهن  g.mol 155 85 −= مثال:  

g.mol) است. ̴ )1− یکای جرم مولی،گرم بر مول 

نکته: از لحاظ عددی جرم مولی یک اتم با جرم اتمی میانگین آن تقریباً برابر است. البته یکای آنها متفاوت است:

g.mol می باشد. / g.mol1 17 6 97− −≈ amu است و جرم مولی آن نیز  / amu7 6 97≈ Li7 جرم اتمی میانگین برابر 
3 مثال: برای 
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کوانتوم پنجم: توزیع الکترونها و آرایش الکترونی )ص 27 تا 34 کتاب درسی(

آرایش‌الکترون‌نقطه‌ای

z  .دو عدد کوانتومی اصلی و فرعی برای نمایش لایه ها و زیرلایه ها در اتم معرفی شده  اند
z  .جدول زیر به مقایسه  ی این دو عدد کوانتومی می  پردازد

خلاصه عددهای کوانتومی

نام عدد 
کوانتومی

حداکثر گنجایش الکترونمقادیر مجازچه اطلاعاتی به ما می دهد؟نماد

nاصلی

- شماره لایه  های الکترونی
- مقایسه انرژی لایه  ها

- تعداد زیرلایه  ها در هر لایه
- اندازه زیرلایه

اعداد صحیح مثبت
 n≤ ≤1 7

n به هسته  =1)
نزدیک تر است)

 n22
 n = 3 مثال: در لایۀ سوم 

) حداکثر الکترون ) e−= =22 3 18

lفرعی

- شماره زیرلایه  ها
- مقایسه انرژی زیرلایه  ها

- نام زیرلایه  ها (نوع زیر لایه)
l s l p
l d l f
= ⇒ = ⇒ 

 = ⇒ = ⇒ 

0 1
2 3

اعداد صحیح از 
 n −1 0 تا 

 (l , ,..., n )= −0 1 1

 l+4 2
l حداکثر  مثال زیر لایۀ p با 1=

6e ظرفیت دارد. زیرا:
) گنجایش الکترون ها    ) e−= + =4 2 2 6

z  :به موقعیت لایه  ها و زیرلایه  ها در اتم )شکل روبرو( دقت کنید
             

z :زیرلایه  های یک اتم در جدول زیر با هم مقایسه شده اند

نام زیرلایهعدد کوانتومی
گنجایش الکترونی 

 ( l )+4 2
موقعیت زیرلایه  ها

 l =0s2 n = 7 n تا  در تمام لایه  ها از 1=

l =1p6 (n )≥ 2 از لایۀ دوم به بعد 

l = 2d10(n )≥ 3 از لایۀ سوم به بعد 

l = 3f14(n )≥ 4 از لایۀ چهارم به بعد 

l = 4g18(n )≥ 5 از لایۀ پنجم به بعد 
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هنوز هیچ اتمی کشف نشده است که در زیر لایۀ g خود، الکترون داشته باشد.- 1
مقدار l تعیین کننده نوع و نام زیر لایه است و مقدار n تعیین کننده اندازه زیرلایه است.- 2
3 - l , l , l , l= = = =3 2 1 تعداد زیرلایه  ها در هر لایۀ اصلی با n برابر است. به  عنوان نمونه در لایۀ اصلی چهارم 4 زیر لایه با عددهای کوانتومی 0

وجود دارد. 
l است.- 4 n و 1= = 4  ، 4p مشخص می کنند و برای نمونه در زیرلایۀ nl به صورت l و n نماد هر زیر لایۀ معین را با دو عدد کوانتومی

 آرایش الکترونی اتم

آرایش الکترونی اتم؛ چگونگی توزیع الکترون ها در لایه  ها و زیرلایه  های یک اتم را مشخص می کند (به کمک قاعده آفبا). ̴

رفتار و ویژگی های هر اتم را می توان از روی آرایش الکترونی آن توضیح داد. ̴

 قاعده آفبا

n آن کمتر باشد، زودتر، الکترون می گیرد. ̴ l+ پرشدن زیرلایه ها از الکترون مطابق قاعده ی آفبا است. مطابق این قاعده، زیرلایه ای که مجموع 

n  آن کمتر است، سطح انرژی پایین تری داشته، به هسته اتم نزدیک تر است بنابراین زودتر از الکترون پر می شود. ̴ l+ زیرلایه ای که مجموع 

n برای چند زیرلایه برابر باشد، زیرلایه ی با n کمتر به هسته نزدیک تر بوده و زودتر الکترون دریافت می کند. ̴ l+ اگر مجموع 

̴ . n l+ انرژی هر زیرلایه هم به n بستگی دارد و هم به l و هم به مجموع آن دو، یعنی: 

 دو شیوه آرایش الکترونی

̴  Al : s s p s p2 2 6 2 1
13 1 2 2 3 3 گسترده مانند: 

̴  Al :[ Ne] s p+
2 1

13 3 3 فشرده مانند: 

 مثلث وارونه مؤلف برای نوشتن آرایش الکترونی نوشتاری:            

این مثلث دارای ۷ لایه به صورت شکل روبرو است. ̴

مثلث وارونه مطابق با اصل آفبا (n+l) طراحی شده است. ̴

ترتیب پرشدن زیرلایه ها از الکترون مطابق مثلث وارونه به  صورت زیر است: ̴
  s s p s p s d p s ....→1 2 2 3 3 4 3 4 5             

آرایش الکترونی فشرده که به کمک نماد گاز نجیب قبل از اتم نوشته می شود، دارای اهمیت  ̴
زیادی است. این نوع آرایش الکترونی علاوه بر سرعت بالا در نوشتن، لایه ظرفیت اتم ها را به 

آسانی مشخص می کند.

 دسته بندی عنصرها:

الکترون های ظرفیتی یک اتم، رفتار شیمیایی اتم را تعیین می کنند. الکترون های ظرفیتی هر اتم در یک یا دو زیرلایه  آخر اتم ها قرار دارند. ̴

بسته به اینکه آخرین الکترون در اتم وارد کدام زیرلایه شده است، دسته عنصر مشخص می شود. ̴
      به عنوان مثال: اگر آخرین الکترون وارد زیرلایه s شده باشد، آن عنصر، جزو عنصرهای اصلی دسته s است.

چهار دسته عنصرها در جدول صفحه بعد با هم مقایسه شده اند: ̴

کمتر ← سطح انرژی پایین تر ← به هسته نزدیکتر n l+
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p بالاترین لایۀ اشغال شده اتم خود، الکترون ندارند؟                     )سراسری تجربی 97(  1- کدام سه عنصر در زیر لایۀ 
 G, Z, A39 31 27  (2    G, X, A39 30 27  (1
 E, Z, M36 31 21  (4    E, X, M36 20 21  (3

)سراسری ریاضی 97 با تغییر(  S16 با شمار الکترون های جفت نشده در کدام اتم، برابر است؟  2- شمار الکترون های جفت نشده در اتم 
 As33  (4    K19  (3    Ca20  (2    Ge32  (1

X79 برابر 10 باشد، در بیرونی ترین زیرلایه ی اتم آن ..............  3− 3- اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون های یون تک اتمی 
X ، برابر ................... است.                )سراسری ریاضی خارج از کشور 97(  الکترون جای دارد و عدد اتمی عنصر 

 33 ، 5 (4   31 ، 5 (3   33 ، 3 (2    31 ، 3 (1

A45A47X35X37ایزوتوپ

10902080درصد فراوانی 

A چند amu است؟ )عدد  X2 4- با توجه به داده های جدول زیر، جرم مولکولی ترکیب 3
جرمی را برابر جرم اتمی با یکای amu در نظر بگیرید(            )خارج از کشور ریاضی 95( 

  203/4 (2   213/6 (1
188/۷ (4   198/5 (3

Zn به ترتیب از راست به چپ با آرایش الکترونی کدام گونه یکسان بوده و شمار نوترون های آن با  +65 2
30 5- آرایش الکترونی کاتیون 

کدام گونه برابر است؟               )خارج از کشور ریاضی 94( 
Cu , Ga+ +64 3

29 31  (4  Co , Ga+ +60 2 3
27 31  (3  Cu , Ge+ +64 2

29 32  (2   Co , Ge+ +60 2 2
27 32  (1

 13 amu 12 و amu 37 و کربن دارای دو ایزوتوپ با جرم اتمی amu 35 و amu 6- کلر در طبیعت دارای دو ایزوتوپ با جرم اتمی
است. تفاوت جرم مولکولی سبک ترین و سنگین ترین مولکول کربن تتراکلرید، چند amu است؟       )ریاضی 94( 

9 (4     8 (3     ۷ (2      6 (1

7- همه ی گزینه های زیر کاملًا درست اند، به جز:            )ریاضی 94 با اندکی تغییر(
1) زیرلایه ی p در لایه ی آخر اتم همه ی عنصرهای واسطه، خالی است. 

2) برخی از عنصرهای واسطه مانند برخی عنصرهای اصلی، یک نوع ظرفیت شناخته شده دارند. 
3) مجموع عددهای کوانتومی اصلی و فرعی آخرین زیرلایه در آخرین عنصر واسطه دورۀ سوم برابر 8 است.

4) در فلزهای واسطه ی هر دوره، با افزایش عدد اتمی، شمار الکترون های لایه ی ظرفیت اتم و نیز ظرفیت فلز، افزایش می یابد. 

8- اگر جرم پروتون 1840 برابر جرم الکترون، جرم نوترون 1850 برابر جرم الکترون و جرم الکترون برابر amu 0/00054 در نظر 
amu (     )ریاضی 93(  / g241 1 66 10−= × H3 ( برابر چند گرم خواهد بود؟ )

1 گرفته شود، جرم تقریبی یک اتم تریتیم )

/ −× 229 815 10  (4   / −× 224 34 10  (3  / −× 249 112 10  (2    / −× 244 96 10  (1

9- عنصرA با عدد اتمی 38 به احتمال زیاد با عنصر X با عدد اتمی ......... واکنش داده و ترکیب ......... با فرمول ......... تشکیل می دهد.
AX2                      )تجربی 93( 2) 35، یونی ،      A X2 1) 35، کووالانسی، 

A X2 4) 16، یونی ،     AX2 3) 16، کووالانسی ، 

آزمـــون چــهار گزینــه ای فصـــل اول
زمان: 30 دقیقه
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دستگاه  از  تصویربرداری  برای   59- آهن  اتم های  از  نادرست:   -1۹
گردش خون استفاده می کنند.

20- نادرست: فراوانی ایزوتوپ اورانیوم -235 در طبیعت 0/۷ درصد 
است.

: ( H, H)2 1
1 1 21- درست: از ۷ ایزوتوپ هیدروژن، 2 عنصر پایدار هستند

   %2 100 28
7
× ≈

22- نادرست: در کره زمین رادیوایزوتوپ ها به  علت ناپایداری به مرور 
را  زمین  جرم  بیشتر  بنابراین  رفته اند،  بین  از  و  شده  متلاشی  زمان 

ایزوتوپ های پایدار تشکیل داده اند.
Li+7 شمار ذره های زیر اتمی عبارتند از: 

3 23- نادرست: در یون 
 N
e
= − =
= − =

7 3 4
3 1 2

بنابراین شمار نوترون با الکترون ها برابر نیست.

آزمــــــونکـــــــــ 2
1- درست

افزایش  بر حسب  امروزی، عنصرها  نادرست: در جدول دوره ای   -2
عدد اتمی )z( سازماندهی شده اند. 

3- نادرست: موقعیت یا مکان هر عنصر در جدول تناوبی، شمارۀ گروه 
و دورۀ آن را نشان می دهد. 

4- نادرست: در واکنش های شیمیایی اتم های سدیم و پتاسیم کاتیون 
( Ca ,K , Na2+ + + +1 اما اتم کلسیم کاتیون +2 تشکیل می دهد. (

5- درست
6- درست 

۷- نادرست: در تناوب پنجم 18 عنصر اما در تناوب ششم 32 عنصر 
وجود دارد. 

+P است. 
1
1 ۸- نادرست: نماد پروتون 

۹- درست
amu / g / kg− −= × = ×24 271 1 66 10 1 66 10 10- درست: 

11 - درست
12- درست

اتمی نسبی، دانشمندان موفق شدند  تعریف جرم  با  نادرست:   -13
جرم اتمی همه عنصرهای جدول دوره ای را اندازه بگیرند. 

14- نادرست: گروه سوم جدول دوره ای دارای 32 عنصر و تناوب 

آزمــــــونکـــــــــ ۱
1- درست

عنصرهای  نوع  مانند  اطلاعاتی  حاوی  شناسنامه  این  نادرست:   -2
مواد  این  درصد  ترکیب  و  آنها  اتمسفر  در  شیمیایی  ترکیب  سازنده، 

است.
3- نادرست: اخترشیمی به مطالعه مولکول های بین ستاره ای می-

پردازد.
4- درست

5- درست: این عنصر، هیدروژن است. 
6- نادرست: پر از مهبانگ: با گذشت زمان و کاهش دما و با متراکم 

شدن گازهای هیدروژن و هلیم، سحابی ها تشکیل شدند.
۷- درست
۸- درست
۹- درست

kg.m است. .s−2 21 10- نادرست: یک ژول برابر 
11 - درست. ایزوتوپ  های یک عنصر جرم یکسان ندارند.

12- درست
 N = − =56 26 Fe56 شمار نوترونها برابر 30

26 13- نادرست: در اتم  
z می باشد. = 26 است در حالی که شمار پروتون ها برابر  

14- نادرست: ایزوتوپ های یک عنصر هم از نظر تعداد نوترون ها و 
هم از نظر عدد جرمی با هم متفاوتند.

Fe برابر است با:  +56 3
26 15- نادرست: مجموع شمار ذره های بنیادی 

 z p
N
e

= = 
= − = + + =
= − = 

26
56 26 30 26 30 23 79
26 3 23

 
/

ÁjIÃ¹MÁIÀ½nIµ{Ì¼µ\¶

ÂµUHjkø

= =
79 3 03
26

 Te99
43 16- نادرست: نخستین عنصر ساختگی تکنسیم -99 با نماد 

است که دارای 56=43-99 نوترون و 43 پروتون است:
 /

·»oU¼ºnIµ{

·¼U»oQnIµ{

= =
56 1 3
43

1۷- درست. از 118 عنصر کشف  شده، 92 عنصر طبیعی هستند و 
 %26 100 22
118

× ≈ 26 عنصر ساختگی 
در  اندازه  یک  به  معمولی  گلوکز  و  دار  نشان  گلوکز  نادرست:   -1۸

توده های سرطانی تجمع می کنند.

پاسخ نامه تشریحی آزمونک های فصل اول
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) جرم مولکولی سبک ترین مولکول  )= + =12 4 35 152
) جرم مولکولی سنگین ترین مولکول  )= + =13 4 37 161

− =161 152 9 تفاوت جرم مولکولی 

با  فلزها  ظرفیت  دوره،  یک  واسطه ی  فلزهای  در    4 گزینه ی   -۷
اولین عنصر  ندارد.  اتمی بیشتر نمی شود و نظم خاصی  افزایش عدد 
واسطه ی  عنصر  آخرین  و   3 ظرفیت  دارای  چهارم  دوره ی  واسطه ی 

دوره ی 4 دارای ظرفیت 2 است. 

) دارای یک الکترون، یک پروتون و  T3
1 ۸- گزینه ی 1    تریتیم (

دو نوترون است. 
جرم دو نوترون + جرم یک پروتون + جرم یک الکترون = جرم تریتیم 
 ( / / ) ( / / )

[ ( / / ) /

− −

− −

= × × + × × ×

+ × × × = ×

24 24

24 24

0 00054 1 66 10 1840 0 00054 1 66 10
2 1850 0 00054 1 66 10 4 96 10

۹- گزینه ی A     2 با عدد اتمی 38 متعلق به گروه 2 جدول تناوبی 
AX2 تشکیل می  است. بنابراین با عنصر شماره ی 35 ترکیب یونی 

دهد. 

الکترون  4s حداکثر 2  10- گزینه 2  همان طور که می دانید در 
اتم  برابر  A دو  اتم   4s الکترون های  جای می گیرد. پس وقتی تعداد 
از  می شود.  ختم   s14 به   B اتم  و   s24 به   A اتم  یعنی  است،   B
s14 ختم  طرفی می دانیم در بین عناصر واسطه ی زمانی آرایش اتم به 
می شود که 3d آن 5 یا 10 الکترون داشته باشد. در سوال آورده شده 
که تعداد الکترون های 3d در A نصف B است؛ بنابراین آرایش A به 

d ختم می شوند.  / s10 13 4 d و آرایش B به  / s5 23 4
 A Mn : s / s p / s p d / s

B Cu : s / s p / s p d / s

=

=

2 2 6 2 6 5 2
25

2 2 6 2 6 10 1
29

1 2 2 3 3 3 4
1 2 2 3 3 3 4

1- گزینه 1 
A :[ Ar] d s

X :[ Ar] d s

G :[ Kr] d s

7 2
27 18

10 2
30 18

1 2
39 36

3 4

3 4

4 5 

 
... ..S S.16 →       

.
.Ca Ca20 → 2- گزینه 2                               

3- گزینه 2 
Aبار x ( )Z 79 10 3 66 33

2 2 2
−∆ + − + −

= = = =

 X :[ Ar] d s p10 2 3
33 18 3 4 4

p34 بیرونی ترین زیرلایه ی X است که دارای 3 الکترون است.  

4- گزینه ی 2
 ( ) ( )A / / amu

A X / amu
( ) ( )X / / amu

× + × = = × =  =× + × = = × =


2 3

10 45 90 47 46 8 2 93 6
100 203 4

20 35 80 37 36 6 3 109 8
100

→
( ) ( )A / / amu

A X / amu
( ) ( )X / / amu

× + × = = × =  =× + × = = × =


2 3

10 45 90 47 46 8 2 93 6
100 203 4

20 35 80 37 36 6 3 109 8
100

 
Zn به صورت زیر است:  +65 2

30 5-  گزینه ی 4   آرایش الکترونی 

Zn :[ Ar] d+65 2 10
30 18 3 = تعداد نوترون و  − =65 30 35

 Cu+64
29 Zn است و تعداد نوترون  +2 Ga همانند  +3

31 آرایش الکترونی
Zn برابر است.  +2 با 

توجه: در عناصر دسته ی d )مانند Zn، Cu و ...(، الکترون ابتدا 
 (n )d−1 از زیرلایه ی ns و پس از خالی شدن آن، از زیرلایه ی 

می تواند جدا شود. 

 CCl4 6- گزینه ی 4      

1۹- درست
آرایش  به  کلرید  یون  و  نئون  آرایش  به  سدیم  یون  نادرست:   -20

آرگون رسیده است: 
 

Na :[ Ne]

Cl :[ Ar]
11 10

17 18

+

−

21- درست
22- درست

 z −
= =

80 10 35
2

 A عنصر  اتمی  عدد  به  توجه  با  نادرست:   -23

−A تولید می کند.  مشخص می شود که A یک هالوژن بوده و یون 
+M تشکیل می دهند. ترکیب یونی  فلزهای قلیایی (گروه 1) هم یون 

حاصل بین فلز قلیایی و هالوژن به  صورت MA است. 
24- درست
25- درست

26- نادرست: اتم هلیم از گازهای نجیب فقط 2 الکترون دارد و لایۀ 
ظرفیت آن دوتایی است. 

پاسخ نامه تشریحی آزمون  چهار گزینه ای  فصل اول


